

44个央地合作项目落户锦州市—— 携手共赴高质量发展春天

本报记者 文继红

引言

早春3月,万物竞发。3月23日,锦州市央地合作对接会议成功举行,来自全国24个城市的129家央企、国企、民企相聚锦绣之州,携手共赴高质量发展春天。对接会现场,锦州市有7个县(市)区政府及开发区管委会、高新区管委会分别与央企或子企业完成项目签约44个,投资总额612亿元。

在辽宁实施全面振兴新突破三年行动开局起步的关键时刻,深化与央企的合作,是确保“三年行动”首战告捷、大获全胜的重要举措。

此次对接会的举行,正是锦州市贯彻落实省委、省政府工作要求,加强与央企对接交流和深化合作的具体行动。

东风劲吹春潮涌,奋楫扬帆正当时。锦州市丰厚的资源禀赋和发展底蕴,为央地合作奠定了坚实基础。对接会当天,央地双方聚焦“央地融合发展 共谋振兴突破”这一主题,深入沟通交流,不断拓宽合作领域、提升合作能级,丰富合作内容,共谋融合发展协同发展共赢发展大计。



中国石油锦州石化公司已成为锦州市发展石化及精细化产业的龙头企业。

龚晓飞 摄

释放自身优势 央企接踵而至

长期以来,央企在锦州市经济社会发展中一直扮演着非常重要的角色。眼下,春风浩荡,在黑山县英城子乡于家村,一台台风力发电机随风而动,随着并网风机越来越多,发电量也大增。国家电投东北公司投资建设的锦州黑山400兆瓦风电项目是我省迄今为止单体容量最大、应用设备最先进的风电标杆项目。作为锦州市新能源体系建设的重点项目,该项目已于去年年底实现首批风机并网发电,如今正全力冲刺全容量并网发电目标。

3月24日,中国石油天然气集团有限公司锦州石化分公司40万吨/年针状焦装置建设项目开工,此项目既是锦州石化打造世界级针状焦生产基地的重点战略项目,也是锦州市发展石化及精细化产业的重要支撑。锦州石化长期立足锦州,深耕锦州,2022年,该公司实现工业总产值398亿元,上缴税费85.8亿元。

目前,已有67户央企及一批高质量产业项目落户锦州,一张张重量级名片聚集成锦州高质量发展的强大引擎,推动着城市奋勇向前。

进入“十四五”,锦州市逐步确立了“6+1+2”产业发展格局,即重点发展石化及精细化工、新能源、冶金及新材料、先进装备制造、生物医药、农副产品精深加工六大产业,重点培育以电子元器件及集成电路为代表的新一代电子信息技术及应用产业,重点谋划临港产业和消费品工业。

眼下,锦州市已明确全面振兴新突破三年行动目标,努力实现经济实力新跨越,经济总量力争达到1600亿元;结构调整迈出新步伐,规模以上工业增加值力争



黑山县风电项目实现首批风机并网发电。

锦州市委宣传部供图

达到500亿元。

志合者,不以山海为远。央地合作,打破了区域发展传统格局,开启合作共赢的新篇章。辽宁正在全力推进全面振兴新突破三年行动,以超常举措打一场新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”。锦州要在这场新时代“辽沈战役”中当先锋、打头阵,离不开央企、国企的积极参与和鼎力支持,锦州市的振兴发展也必将为央企、国企提供更好的发展平台、更广阔的成长空间。

打造“六共”模式 谋求深度合作

人勤不负春光好,铆足干劲开新局。3月21日,锦州召开市委十三届五次全

以全市招商引资和项目建设誓师大会,吹响了全面振兴新突破三年行动的强劲号角。锦州市深入实施“136921”的发展战略,紧紧围绕“高质量建设区域中心城市”的奋斗目标,抓好“建设东北陆海新通道”“打造物流枢纽城市”“融入京津冀协同发展”3个重大发展主题,做大6个工业主导产业,发挥9个县(市)区的主战场、主阵地作用,实施工业企业产值和经营主营业务收入两个倍增,每年引进落地1000个重点项目。突出项目为王、招商为要、落地为大、服务为本,坚持国资、民资、外资“三资”并重,国企、民企、外企“三企”并进,以项目建设为支撑有力开展三年攻坚。

锦州市发展题材众多,陆海通道、物流枢纽、物产资源、产业集群、文旅资源、政治生态等方面的比较优势,为央地合作提供了强力支撑。锦州是承接京津冀协同发展、推进沿海经济带高质量发展、融入沈阳现代化都市圈的战略枢纽,现已形成以锦州港为核心,锦州机场为辅助、公路铁路为补充的公铁海航协同驱动的运营基础,枢纽核心锦州港已同80多个国家和地区通航。同时,锦州市还聚焦产业需求,不断延伸港口枢纽服务功能,全力培育枢纽经济,打造物流枢纽经济集聚区。

另外,锦州市有9所高等院校、10万在校大学生,并拥有国家企业技术中心1个、省级重点实验室25个、省产业专业技术创新中心40个。雄厚的科教资源和科研创新基础,可为产业发展提供科技创新、科技成果转化等软实力要素。大学科

科技园、锦州数字城、华富创研港等园区,已经并将继续为锦州发展注入不竭动力。

锦州市将与央企形成规划共绘引领、交通共建畅通、产业共链协作、平台共享拓展、生态共保提升、文旅共建融合的“六共”发展模式,实现合作领域的再深入、再拓展,合力推进重大基础设施建设,加快工业产业升级与转型,有效开发利用清洁能源,推动城市更新和片区建设,促进文旅产业振兴,构建良好的金融生态。

营造一流环境 承载一流项目

栽下梧桐树,引得凤凰来。只有一流的环境,才能承载一流的项目,实现一流的发展。锦州全力打造营商环境标杆城市,努力形成营商环境好、创新能力强、区域格局优、生态环境美、开放活力足、幸福指数高的振兴发展新局面。

去年以来,锦州市聚焦打造“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”的营商环境,持续提升政务服务水平,市场环境更公平更具竞争力。充分发挥“项目管家”服务作用,有效利用“政企直通车”,解决经营主体“急难愁盼”问题。目前,“政企直通车”已上线“项目管家”687人,开展服务6000余次。

今年,锦州强力打造服务央地合作的一流环境,打造服务高地,政策洼地、投资宝地,为央地合作提供更加公平、公开、透明、可预期的营商环境。坚决保障项目落地,对签约的所有项目、达成的合作意向、作出的服务承诺,发扬“马上办、钉钉子”的工作作风,建立高位高频、高质量高效的推动机制,落实专班专人、专责专门的服务措施,提供“全生命周期”服务。

持续扩大合作平台,构建定期对接、长效推进的合作机制,结成信息共享、联动发展的合作联盟。全面提高服务效能,强力推进“2+5+2”产业园区承载能力提升工程,对央企在锦投资项目,做好金融、土地、能耗、环评等要素保障,对重大项目实行“一事一议”“一企一策”,开辟“容缺审批”“送政策上门”等绿色通道。

打造高效诚信的政务环境。今年,锦州市持续深化“放管服”改革,开展“万人进万企”专项行动,为项目建设提供优质高效服务。深入推进营商环境“万件清理”行动,对破坏营商环境行为零容忍。

锦州市已坚定大干三年、奋斗三年、攻坚三年的决心,确定年年都是项目年,年年都是营商环境建设年,以招商引资和项目建设的新气象担当新作为,为全面振兴新突破贡献力量。

城市风采 FENGCAI

锦绣之州等您来

锦州,一座资源禀赋明显、发展底蕴丰厚的工业之城、创业之城、宜居之城。

工业名城

锦州工业历史悠久,产业基础雄厚,20世纪60年代被国务院命名为“大庆式新兴工业地区”,曾创造出第一支半导体晶体管、第一块石英玻璃、第一根锦纶丝、第一台电子轰击炉等21项“新中国第一”的产品。21世纪,锦州市充分发挥工业优势,在石油与精细化工、电子元器件、汽车零部件等领域继续深耕细作,培育出多个技术领先的骨干企业,并已初步形成产业龙头的带动效应;中国石油锦州石化已成为新能源电池负极材料——针状焦的重要生产基地,并引来宁德时代落户锦州;龙宇新材料所生产的颜料已占有全球15%的市场份额;万得集团成为宝马等国际知名汽车品牌以及国内主要汽车品牌的重要合作伙伴;神工集团、凯美能源、阳光能源、辽晶电子等一批企业正借力产业发展东风,成为基础元器件、新材料的重要研发和制造基地;9个国家级、省市级产业园区已初步成为金属材料、食品精深加工等产业的集聚地。

枢纽节点

锦州位于辽宁省西南部、“辽西走廊”东端,区位优势,交通便捷,是连接东北与华北的重要交通枢纽城市和环渤海地区重要港口城市,空港、海港、铁路、公路、输油气管线构筑起立体交通网络,并正在以锦州港为渤海重要出海口,打造东北陆海新通道,多式联运不但为企业带来物流速度和成本的优势,也为企业在锦州投资兴业打下良好基础。

创业之城

锦州有9所高等院校、10万在校大学生,是辽宁省除沈阳、大连之外的又一科教重地,并拥有国家企业技术中心1个、省级重点实验室25个、省产业专业技术创新中心40个、高新技术企业205家。作为京津冀产业转移的重要承载地,雄厚的科教资源和科研创新基础,必将为产业发展提供科技创新、科技成果转化等软实力要素保障,助推产业大发展、快发展。大学科技园、锦州数字城、华富创研港等园区,已经并将继续为锦州市的创新发展注入强劲动力。

宜居之城

锦州依山面海,历史文化悠久,自然资源丰富,是宜居的五彩之城;锦州是“红色”英雄之城,是辽沈战役的主战场,有辽沈战役纪念馆、东北野战军锦州前线指挥所旧址等100余处红色遗址遗迹;锦州是“蓝色”滨海之城,有位于中国最北端的124公里黄金海岸线,有世界著名的陆连岛笔架山和天下一绝“潮涨涨,潮落现”的神奇天路;锦州是“绿色”生态之城,是山水成趣、人在画中的锦绣之州,女儿河、小凌河、百股河碧波荡漾、城水相依,北普陀山、南山、紫荆山郁郁葱葱、相依锦城,锦州是“金色”文化之城,是中原文化与游牧文化交融辉映的历史文化重镇,有北魏太和二十三年的万佛堂石窟,有距今逾千年的奉国寺,有中国著名的北方镇山——医巫闾山,有五大镇山中保存最完整的镇山庙——北镇庙等历史文化遗迹;锦州是“银色”冰雪之城,是“银色”冰雪温泉旅游的“打卡城市”,已连续举办3届全国冰上帆船邀请赛。同时,锦州还是辽西医疗中心、教育中心,能够为各类人才提供优质的医疗、教育服务。

兴业福地

除了具有良好的土地、能源、人力资源等硬件条件,锦州市的营商环境也在持续优化。开展“环境建设年”活动,明确了8个方面50项重点建设任务,在进一步为经营主体提供便捷、高效服务的同时,还开展了“领导干部进园区进企业、服务振兴新突破”“万人进万企”专项行动,从党政机关、国有企业等单位抽调精干力量,践行“说了就干、定了就办、紧抓快办、办就办好”过硬作风,深入企业帮助解决实际问题。

如今,锦州市确立了“建设东北陆海新通道”“打造物流枢纽城市”“融入京津冀协同发展”3个重大发展主题,全力建设营商环境好、创新能力强、区域格局优、生态环境美、开放活力足、幸福指数高的新锦州。

建区域中心城市提升辐射带动功能

锦州是融入京津冀协同发展、推进沿海经济带高质量发展和融入沈阳现代化都市圈的战略枢纽。省委、省政府明确提出支持锦州建设区域中心城市,并组建了“锦州区域中心城市建设专项推进组”,高效统筹、高位推动各项工作,不断提升锦州市对区域的辐射带动功能,集聚生产要素和释放服务示范功效,助力区域经济高质量发展。

东北陆海新通道建设加速推进

东北陆海新通道建设,是深入贯彻落实东北振兴的重要部署,是深度融入共建“一带一路”的重要举措,打造以锦州港为陆海枢纽,以锦州市为陆海港口岸,南连日韩、北接蒙俄直至欧洲的中蒙俄经济走廊陆海联运新通道。辽宁省和内蒙古自治区都把新通道建设写入“十四五”规划;东北三省及内蒙古自治区等15个市(盟)组成了共建联盟。锦州市组建市级工作专班,聚焦重点,强力推动,先后在朝阳、通辽、赤峰、锦州市、齐齐哈尔、阜新设立了内陆港,实现了海铁公铁多式联运。目前,由锦州港经珠恩嘎达布其口岸至芬兰赫尔辛基中欧班列已正式开通。

国家物流枢纽承载城市功能作用不断显现

国家物流枢纽城市建设,是挖掘“咽喉之地”的特点和优势,通过培育发展枢纽经济,增强融入国内国际双循环的深度和规模。锦州市现已形成以锦州港为核心、锦州机场为辅助、公路铁路为补充的公铁海航协同联动的运营基础。枢纽核心锦州港是中国沿海最北部一类对外开放商港,已同80多个国家和地区通航。锦州湾机场是辽宁三大重要航空港之一,与上海、广州等十余座城市通航。同时,锦州市还聚焦产业需求,不断延伸港口枢纽服务功能,依托京哈铁路女儿河站和汤河子经济开发区,全力培育枢纽经济,打造物流枢纽经济集聚区。

本报记者 文继红 整理



锦州市央地合作对接会现场。

本报记者 文继红 摄

一场对接会引来百亿元投资

本报讯 记者文继红报道 “创新”激发活力,“协同”促进共赢。3月29日,“2023辽宁·锦州医药健康产业协同创新发展论坛暨招商对接会”在锦州市举行。来自省内外127家医药健康知名企业代表和8家高校及科研院所的24位学术精英,齐聚锦州,为锦州市培育发展生物医药超百亿产业链、打造生物医药生产基地、建设区域卫生健康中心集智添能。本次对接会共有34个项目签约,投资额达105.16亿元。

锦州市发展生物医药健康产业具有良好的基础和优势。经过多年培育,锦州市涌现了一批重点医药健康龙头企业。同时,他们还着力攻克了一批关键

核心技术,推动一批引领性、带动性、渗透性强的重大科技成果落地转化。龙头企业锦州奥鸿药业跻身中国生物制药行业百强,获得授权专利37项。锦州九泰药业研发的洗必泰系列原料药产品占国内同类产品70%左右的份额。锦州市还拥有十余家规模药企和药装企业,拥有376个药品品种,国家基本药物批准文号113个,药装企业重点产品市场占有率达60%。

此外,锦州市所拥有的诸多具有战略合作关系的高校和科研院所资源,及每年约4000名医疗相关专业毕业的大学生,为生物医药健康产业发展提供了强大的技术和人才支撑。

锦州市作为辽西医疗中心,拥有三甲医院5家、二级以上医疗机构37家,年就医患者可达500万人次,为新产品、临床试验产品推广提供平台。

近年来,锦州市不断加快园区建设步伐,为生物医药健康产业聚集提供最佳载体。目前,高新区生物医药产业园区以奥鸿药业为依托,全力建设成为医学、医疗、医药“三医融合”的标杆示范区、全国制药装备研发创新和智能制造中心、东北生物医药与生命健康产业发展新高地,该园区的建设对锦州市医药产业优化升级具有极强的引领带动作用。同时,锦州市还加快构建“4+N”发展体系,重点发展生物药和化学药、化学原料药、中药、医疗器

械4个细分领域,并围绕大健康产业的N个领域,建设生物药和化学药、化学原料药、中药、医疗器械4条产业链。未来,锦州市将立足生物药、医疗器械等6个领域打造国家高新区生物医药产业园;围绕医药中间体、原料药、化学药,打造国家经济开发区省级原料药生产基地。

接下来,锦州市将继续拓展医药健康产业的合作领域,全面搭建校企合作、企企合作平台,优化金融生态,促进产业链条延伸,开拓医疗健康市场,构建医药物流体系。在服务医药企业方面,将为投资项目和创新产品开辟省、市联动的绿色通道,对重点项目“一事一议”制定扶持政策。